

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
о работе аспиранта Ивана Алексеевича Петрушко над диссертацией
«Интегративная модель коммуникативного события православной проповеди» (Тверь, 2018)

И.А. Петрушко работал над диссертацией со времени поступления в 2013 г. заочную аспирантуру по специальности 10.02.19 – теория языка при Тверском государственном университете. Работа над темой сочеталась с активной церковной и религиозно-просветительской деятельностью соискателя. Будучи ежедневно погружен в стихию православной гомилетической коммуникации, И.А. Петрушко проявлял *самостоятельность и инициативность* в выборе спектра решаемых проблем и разработке рабочей гипотезы, при сборе языкового материала для анализа, проведении анкетирования и интервьюирования современных прихожан, в интерпретации обширного дискурсивного и текстового материала.

Обращение И.А. Петрушко к теме диссертационного исследования представляет личностную проекцию понимания им миссии и призыва современной Русской православной церкви, обуславливающую его «хождением в науку». В ходе работы над диссертацией соискателю пришлось многократно преодолевать ограниченность собственного опыта и образования и осваивать новые пласти и горизонты лингвистического учения о тексте и коммуникации, а также бороться с различными искаженными представлениями о сути и процессе исследуемой сферы и поэтики религиозной коммуникации. Соискатель обращается к первоистокам христианской гомилетики и практике современной православной проповеди, убедительно и с любовью обосновывает «особость» и богатство классической и современной православной проповеди, ее диалогичность, богатство внутренних жанров, форм и смыслов, верность традиции. Опора на учение отцов церкви о христианской проповеди позволила автору отстаивать с опорой на факты языка и дискурса не-манипулятивную природу речевоздейственного жанра православной проповеди, обозначить основы разработки курса православной гомилетики для духовных и светских образовательных учреждений.

За время обучения в аспирантуре соискателю пришлось существенно расширить базу знаний в таких областях, как лингвистическая прагматика и лингвостилистика, лингвистическая поэтика и теория текста, коммуникативистика и лингвориторика, освоить приемы анализа риторически простроенной речи и деиксиса говорящего и слушающего. При этом в контексте решаемых задач соискателем трактуются, уточняются, переосмыиваются десятки понятий филологических различных времен. В их числе текст, авантекст, реципиент, адресат, иллокуция, диалог, диалогичность, катехизация, заякоривание, деиксис, риторическая эллипсоида, прагматика и многие другие. Следует особо подчеркнуть оригинальность предложенной автором интегративной поли-компонентной модели христианской проповеди, которая хотя и вбирает в себя отдельные грани известных моделей (Оригена, Г.И. Богина etc.), в целом представляет собой новую мощную схему-конфигуратор, обладающую высоким объяснительным потенциалом, значимым для изучаемой сферы языка.

В целом, считаю, что кандидатская диссертация И.А. Петрушко представляет собой самостоятельную и законченную квалификационную работу, содержащую научное исследование, обладающее признаками актуальности и научной новизны, теоретической научной значимостью и практической ценностью. На основе комплексного подхода исследователем произведен тщательный анализ обширного и представительного языкового материала, разработана оригинальная интегративная поли-компонентная модель организации и осуществления православной проповеди как коммуникативного процесса и события, управляемого риторико-герменевтической программой говорящего. Диссертация И.А. Петрушко по теме «Интегративная модель коммуникативного события православной проповеди» может быть рекомендована к открытой защите в диссертационном совете по специальностям 10.02.19 – теория языка, а также 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук, доцент,
профессор кафедры теологии
Тверского государственного университета

Андрей Анатольевич Богатырёв

Подпись *Богатырева А.А.*
УДОСТОВЕРЮ
Ученый секретарь Совета Тверского
государственного университета
Кравченко П.Н. *Кравченко*